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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Christian Hierneis, Johannes Becher
BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 22.01.2021

Akteneinsichtsrecht kommunaler Mandatstragerinnen und Mandatstrager

Die Bayerische Gemeindeordnung kennt kein allgemeines Akteneinsichtsrecht fur
Stadt- und Gemeinderatsmitglieder. Stadt- und Gemeinderatsmitglieder missen je-
doch verantwortliche Entscheidungen treffen kdnnen und bendtigen hierfir vollstandi-
ge Informationen und alle zur Verfligung stehenden Fakten.

Wir fragen die Staatsregierung:

1.1 Welche Akteneinsichtsrechte konnen einzelnen Gemeinde- oder Stadt-
ratinnen und -raten, ihren Fraktionen sowie der Mehrheit im Gemeinde- oder

Stadtrat eingerdumt Werden?...........ooo i 3
1.2 Auf welchen rechtlichen Grundlagen beruhen diese Rechte (bitte alle auf-

- 10111 o ) SRR 3
2. Wenn Akteneinsichtsrechte eingeraumt werden, auf welche Gegenstande

beziehen sich diese (bitte detailliert aufzahlen)? ............cccoceiiiiiii 3

3.1 Welche Gegenstande sind vom Akteneinsichtsrecht ausgenommen (bitte

detailliert aufZEhIEN)? .......ooi i 3
3.2  Mit welchen rechtlichen Begriindungen sind diese Gegenstande von der
Akteneinsicht ausgenommen (bitte detailliert aufzahlen)? ...........ccccccceeeiiiinis 3

41  Durch welche konkrete Formulierung kann der Gemeinderat ein Aktenein-
sichtsrecht rechtssicher auf einzelne Ratsmitglieder, Fraktionen oder den
gesamten Rat ibertragen (bitte Rechtsgrundlage darstellen)?..............cccceee... 4

4.2 Welche rechtlichen Grenzen gelten fiir diese Ubertragung? ..........cccoeeveveun.... 4

4.3 st ein Akteneinsichtsrecht auf die Vorbereitung von Tagesordnungspunkten
der nachsten Sitzung des Rates beschrankt (bitte Rechtsgrundlage dar-

51 0=] =T o) PP PPRP PSR 4

51  Welche Fristen zur rechtzeitigen Akteneinsicht vor einer die Akten be-
treffenden Beratung sehen die Bayerische Gemeindeordnung oder andere
rechtliche Bestimmungen sowie bereits getroffene Urteile vor dem Hinter-
grund des Akteneinsichtsrechtes VOr?..........oooviiiiiiii e 4

5.2 Was sehen die Bayerische Gemeindeordnung oder andere rechtliche Be-
stimmungen sowie bereits getroffene Urteile vor, damit bei langer dauern-
den Verfahren nicht nur vor der nachsten Beratung, sondern laufend und
regelmanig Akteneinsicht gewahrt wird? .............cococoiiiiiiiie e, 5

6. Welche Fristen sehen die Bayerische Gemeindeordnung oder andere recht-
liche Bestimmungen sowie bereits getroffene Urteile vor, damit vor einer
Beratung ausreichend Zeit zur Einholung fur Informationen (auch von Drit-
ten) zum Beratungsgegenstand verbleibt, bevor der Beratungsgegenstand
auf die Tagesordnung gesetzt Wird? .........ccceveeiiiiiiiiiiieeee e, 5

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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71 Welche Unterschiede existieren bei den Fragen 1—-6 zwischen Kommunen,
die eine diesbezligliche Geschéaftsordnung haben, und Kommunen, die
keine diesbezlgliche Geschaftsordnung haben? .............ccccceiiiiiiiiiiie e 5
7.2 Erfullen bei Kommunen vorhandene Geschaftsordnungen alle Anforderungen
an vollstandig demokratische Mitwirkungs- und Informationsinteressen und
-rechte der jeweiligen Ratinnen und Rate? ... 5
7.3  Sollten in einzelnen Kommunen die in den Fragen 5.1 und 6 genannten
Fristen zu kurz bemessen sein oder die in Frage 5.2 genannte regelmafige
Akteneinsicht bei langer dauernden Verfahren nicht gewahrt werden, welche
rechtlichen Mdglichkeiten haben Ratinnen und Rate, um dagegen vorzu-
GENEBINT e 5

Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Sport und Integration
vom 04.02.2021

Vorbemerkung:

Ein allgemeines gesetzliches Auskunfts- oder Akteneinsichtsrecht des einzelnen Ge-
meinderatsmitglieds besteht nach der Gemeindeordnung (GO) nicht (vgl. BayVGH, B.
v. 15.12.2000 - 4 ZE 00.3321 — BayVBI 2001, 666; U. v. 06.09.1989 — 4 B 89.00015 —
BayVBI 1990, 278; U. v. 25.02.1970 — 150 IV 68 — BayVBI 1970, 222; ausdrucklich nicht
entschieden: BayVGH, B. v. 11.02.2014 — 4 ZB 13.2225 — BayVBI 2014, 405). Individuelle
gesetzliche Einsichtsrechte der Gemeinderatsmitglieder bestehen nur hinsichtlich der
Niederschriften (Art. 54 Abs. 3 Satz 1 GO) und Prifungsberichte (Art. 102 Abs. 4 GO).

Nur dem Gemeinderat als Kollegialorgan steht ein gesetzliches Recht auf die Er-
teilung von Auskulnften und Akteneinsicht zu. Dieses Recht erstreckt sich jedoch nicht
auf beliebige Informationen, sondern ist beschrankt auf den Aufgabenbereich des Ge-
meinderats, d.h. auf Fragen der Verwaltung der Gemeinde nach Art. 29 GO und zur
Uberwachung der Gemeindeverwaltung nach Art. 30 Abs. 3 GO.

Allerdings steht es dem Gemeinderat frei, im Rahmen seiner Geschaftsordnung indi-
viduelle Auskunfts- und/oder Einsichtsrechte auch fir einzelne Gemeinderatsmitglieder
zu begriinden. Das Einsichts- bzw. Auskunftsrecht des einzelnen Gemeinderatsmit-
glieds kann aber auch in diesem Fall nicht weiter reichen als die Rechte des Gemeinde-
rats als Kollegialorgan. Denn der Gemeinderat kann den einzelnen Gemeinderatsmit-
gliedern Uber die Geschaftsordnung keine Rechte einrdumen, welche ihm selbst nicht
zustehen. Auskunft bzw. Einsicht kdnnen daher nicht beliebig, sondern — entsprechend
der Rechte des Gemeinderats als Kollegialorgan — nur unmittelbar zur Wahrnehmung
des Amtes und zur Uberwachung der Gemeindeverwaltung verlangt werden.

Raumt die Geschaftsordnung dem einzelnen Gemeinderatsmitglied einen entspre-
chenden individuellen Anspruch ein, kann auch das Gemeinderatsmitglied allein Akten-
einsicht bzw. Auskunft verlangen. Bestehen Anhaltspunkte dafir, dass das Auskunfts-
verlangen missbrauchlich gestellt wird oder gesetzliche Regelungen — insbesondere
die des Datenschutzes — dem Verlangen entgegenstehen, ist der Antrag abzulehnen.

Der Landtag hat sich in den vergangenen Jahren wiederholt mit der Frage befasst,
ob Gemeinderatsmitglieder ein individuelles gesetzliches Auskunftsrecht erhalten sol-
len, dies aber jeweils abgelehnt (siehe Beschluss vom 15.10.2014, Drs. 17/3460, zu
einem Gesetzentwurf von BUNDNIS 90/DIE GRUNEN vom 20.03.2014, Drs. 17/1031,
sowie Beschluss vom 22.02.2018, Drs. 17/20865 und Plenarprotokoll 17/124 S. 11079,
zum Anderungsantrag der SPD Drs. 17/15549 zum Gesetzentwurf der Staatsregierung
zur Anderung des Gemeinde- und Landkreiswahlgesetzes und anderer Gesetze vom
06.12.2016, Drs. 17/14651).
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11 Welche Akteneinsichtsrechte konnen einzelnen Gemeinde- oder Stadt-
ratinnen und -raten, ihren Fraktionen sowie der Mehrheit im Gemeinde- oder
Stadtrat eingeraumt werden?

Zum Auskunfts- und Akteneinsichtsrecht einzelner Gemeinderatsmitglieder und des Ge-
meinderates als Kollegialorgan wird auf die Vorbemerkung Bezug genommen.

Die bayerischen Kommunalgesetze enthalten — anders als die gesetzlichen Rege-
lungen fir die Parlamentsfraktionen des Bundes- und Landtages — keine Regeln zu
Status und Organisation der Fraktionen in den kommunalen Gremien. Nach der Recht-
sprechung des Bayerischen Verwaltungsgerichtshofs sind Fraktionen als frei gebildete
Personenvereinigungen keine Kdrperschaften des 6ffentlichen Rechts, keine — auch
nicht mittelbare — Organe der Gemeinde und werden im bayerischen Kommunal-
recht auch nicht ausdriicklich als Teil oder Einrichtung des Gemeinderates bezeichnet
(BayVGH, U. v. 09.03.1988 — 4 B 8603226 — BayVBI 1988, 432; B. v. 10.04.2018 —
4 CE 17.2450 — NVwWZ-RR 2019, 67 Rn. 24). Akteneinsichtsrechte kénnen daher nicht
Fraktionen zustehen, sondern allenfalls den jeweiligen Mitgliedern dieser Fraktionen.

1.2 Auf welchen rechtlichen Grundlagen beruhen diese Rechte (bitte alle auf-
zahlen)?

Aus Art. 30 Abs. 3 GO folgt das Recht des Gemeinderates auf Auskunftserteilung und
Akteneinsicht. Art. 54 Abs. 3 und Art. 102 Abs. 4 GO gewahren individuelle Einsichts-
rechte fir Gemeinderatsmitglieder. Daneben besteht ein allgemeines Auskunftsrecht
im Rahmen des Art. 39 Bayerisches Datenschutzgesetz (BayDSG), da Mitglieder eines
Gemeinderates nicht schlechter gestellt sein kdnnen als andere Biirgerinnen und Biir-
ger. Im Anwendungsbereich der kommunalrechtlichen Anspriiche verdrangen diese aber
den Anspruch nach Art. 39 BayDSG.

2. Wenn Akteneinsichtsrechte eingeraumt werden, auf welche Gegenstande
beziehen sich diese (bitte detailliert aufzihlen)?

Die individuellen Einsichtsrechte nach Art. 54 Abs. 3 und Art. 102 Abs. 4 GO beziehen
sich auf Niederschriften und Prifungsberichte.

Die Kompetenz des Gemeinderates oder der von ihm beauftragten Personen zur
Uberwachung der Gemeindeverwaltung bezieht sich auf den gesamten Geschéfts-
ablauf der Gemeinde im eigenen und Ubertragenen Wirkungskreis. Das umfasst die
hoheitliche und wirtschaftliche Betatigung der Gemeinde, die Gesetzmaligkeit und
Zweckmaligkeit des Handelns der Gemeindeverwaltung und die Handhabung des
Verwaltungsermessens. Sie umfasst damit auch in die Zustandigkeit des ersten Bur-
germeisters fallende laufende Angelegenheiten und insbesondere den Vollzug der
durch den Gemeinderat gefassten Beschlisse. Ob und wie weit ein Gemeinderat den
einzelnen Ratsmitgliedern weiter gehende Auskunfts- und Einsichtsrechte einraumt,
obliegt seiner Entscheidung.

3.1 Welche Gegenstdande sind vom Akteneinsichtsrecht ausgenommen (bitte
detailliert aufzahlen)?

3.2 Mit welchen rechtlichen Begriindungen sind diese Gegenstande von der
Akteneinsicht ausgenommen (bitte detailliert aufziahlen)?

Das Akteneinsichtsrecht des Gemeinderates umfasst die gesamte Gemeindeverwaltung.
Es umfasst daher nicht Angelegenheiten Dritter, wie Beteiligungsgesellschaften mit eige-
ner Rechtspersonlichkeit und Vertragspartner der Gemeinde, soweit sie nicht als Teil
des gemeindlichen Verwaltungshandelns mit der Gemeinde in rechtlicher Beziehung
stehen, oder solche, fiir die die Gemeinde nicht zustandig ist oder keine Kenntnisse
besitzt. Zur Sicherung der Freiheit behordlicher Entscheidungsbildungsprozesse be-
inhaltet das Akteneinsichtsrecht auch keine Unterlagen, die allein der Meinungsbildung
und Vorbereitung von Verwaltungsentscheidungen dienen. Das Akteneinsichtsrecht des
Gemeinderates ist an die Wahrnehmung der Kontrollaufgabe gebunden. Deshalb schei-
det eine allgemeine Ausforschung aus und es muss ein nachvollziehbarer Zusammen-
hang zwischen dem Informationswunsch und der aus einer Auskunft resultierenden
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politischen Reaktionsmoglichkeit bestehen. Das Akteneinsichtsrecht kann sich auch auf
personenbezogene Daten beziehen, soweit die Kenntnis dieser Daten zur Ausiibung
des Uberwachungsrechts nétig ist und die Gemeindeverwaltung zu deren Weitergabe
durch ein Fachgesetz oder das allgemeine Datenschutzrecht berechtigt ist. Ferner be-
darf es eines sachlich begriindeten Anlasses fiir eine Kontrolle nach Art. 30 Abs. 3 GO
(vgl. Drs. 15/2074, S. 106).

41 Durch welche konkrete Formulierung kann der Gemeinderat ein Aktenein-
sichtsrecht rechtssicher auf einzelne Ratsmitglieder, Fraktionen oder den
gesamten Rat libertragen (bitte Rechtsgrundlage darstellen)?

Der Bayerische Gemeindetag empfiehltin § 3 Abs. 3 und 5 der Mustergeschéaftsordnung,
die mit dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Integration abgestimmt ist, fol-
gende Formulierungen:
,Der Gemeinderat kann zur Vorbereitung seiner Entscheidungen durch besonderen Be-
schluss einzelnen seiner Mitglieder bestimmte Aufgabengebiete (Referate) zur Bearbeitung
zuteilen und sie insoweit mit der Uberwachung der gemeindlichen Verwaltungstéatigkeit
betrauen (Art. 46 Abs. 1 Satz 2, Art. 30 Abs. 3 GO). (...) Gemeinderatsmitglieder, die
eine Tatigkeit nach Absatz 3 oder 4 ausiiben, haben ein Recht auf Akteneinsicht inner-
halb ihres Aufgabenbereichs. (...) Im Ubrigen haben Gemeinderatsmitglieder ein Recht
auf Akteneinsicht, wenn sie vom Gemeinderat durch Beschluss mit der Einsichtnahme
beauftragt werden. Das Verlangen zur Akteneinsicht ist gegentiber dem ersten Birger-
meister oder der ersten Blrgermeisterin geltend zu machen.”

Eine Aufgabenlbertragung auf eine Fraktion ist nicht méglich, siehe Antwort zu Fra-
ge 1.1. Einer besonderen Ubertragung auf den Gemeinderat in seiner Gesamtheit be-
darf es aufgrund der gesetzlichen Regelung des Art. 30 Abs. 3 GO nicht.

4.2 Welche rechtlichen Grenzen gelten fiir diese Ubertragung?

Die Uberwachungsbefugnis vermittelt dem nach Art. 46 Abs. 1 Satz 2 GO betrauten
Referenten oder den vom Gemeinderat beauftragten Personen keine Verwaltungsbefug-
nisse und enthalt auch keine Ermachtigung, in den Geschaftsgang einzugreifen, Wei-
sungen zu erteilen oder unmittelbar die Aufsicht Gber die Bediensteten der Gemeinde zu
fuhren. Denn solche Befugnisse stehen auch dem Gemeinderat nicht zu; folglich kann
er sie auch nicht Ubertragen.

4.3 Istein Akteneinsichtsrecht auf die Vorbereitung von Tagesordnungspunkten
der nachsten Sitzung des Rates beschréankt (bitte Rechtsgrundlage dar-
stellen)?

Zum Akteneinsichtsrecht der Gemeinderatsmitglieder wird auf die Vorbemerkung ver-
wiesen. Die Geschaftsordnungen kénnen weiter gehende Regelungen tber Informations-
rechte der einzelnen Gemeinderatsmitglieder gegeniber der Gemeinde enthalten. Die
Mustergeschaftsordnung des Bayerischen Gemeindetags sieht unter § 3 Abs. 5 folgen-
de Formulierung zum Akteneinsichtsrecht im Rahmen der Sitzungsvorbereitung vor:
»Zur Vorbereitung von Tagesordnungspunkten der nachsten Sitzung erhalt jedes Ge-
meinderatsmitglied nach vorheriger Terminvereinbarung das Recht zur Einsicht in die
entscheidungserheblichen Unterlagen, sofern Griinde der Geheimhaltung nicht ent-
gegenstehen.®

51 Welche Fristen zur rechtzeitigen Akteneinsicht vor einer die Akten be-
treffenden Beratung sehen die Bayerische Gemeindeordnung oder andere
rechtliche Bestimmungen sowie bereits getroffene Urteile vor dem Hinter-
grund des Akteneinsichtsrechtes vor?

Gesetzliche Fristen im Zusammenhang mit der Akteneinsicht zur Sitzungsvorbereitung
einzelner Gemeinderatsmitglieder bestehen nicht.
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5.2 Was sehen die Bayerische Gemeindeordnung oder andere rechtliche Be-
stimmungen sowie bereits getroffene Urteile vor, damit bei langer dauern-
den Verfahren nicht nur vor der ndchsten Beratung, sondern laufend und
regelmiRig Akteneinsicht gewéahrt wird?

Auf die Vorbemerkung wird verwiesen.

6. Welche Fristen sehen die Bayerische Gemeindeordnung oder andere recht-
liche Bestimmungen sowie bereits getroffene Urteile vor, damit vor einer
Beratung ausreichend Zeit zur Einholung fiir Informationen (auch von Drit-
ten) zum Beratungsgegenstand verbleibt, bevor der Beratungsgegenstand
auf die Tagesordnung gesetzt wird?

Gesetzliche Fristen fur Vorbereitungstatigkeiten der Gemeinderatsmitglieder vor Auf-
nahme von Beratungsgegenstanden in die Tagesordnung bestehen nicht.

Nach Art. 46 Abs. 2 Satz 2 GO beruft der erste Birgermeister den Gemeinderat
unter Angabe der Tagesordnung mit angemessener Frist ein. Die Geschaftsordnung
muss nach Art. 45 Abs. 2 Satz 1 GO Bestimmungen Uber die Frist und die Form der
Einladung zur Sitzung enthalten. Zur ordnungsgemafRen Ladung gehort es, dass die
Beratungsgegenstande inhaltlich konkretisiert in die Tagesordnung aufgenommen wer-
den, damit sich die Gemeinderatsmitglieder darauf vorbereiten kdbnnen. Dartiber hinaus
kann der Gemeinderat in seiner Geschéaftsordnung bestimmen, dass den Mitgliedern
des Gemeinderats fur eine mdglichst umfassende und rechtzeitige Information erfor-
derliche Entscheidungsunterlagen rechtzeitig vor der Sitzung, spatestens jedoch mit
der Ladung, tibersandt werden mussen.

71 Welche Unterschiede existieren bei den Fragen 1-6 zwischen Kommunen,
die eine diesbeziigliche Geschiftsordnung haben, und Kommunen, die
keine diesbeziigliche Geschaftsordnung haben?

Die Frage wird so verstanden, dass sich die Bezeichnung ,Kommunen* auf Gemeinden
bezieht. Auf die Vorbemerkung und die Antworten zu den Fragen 1.1 bis 6 wird verwiesen.

7.2 Erfiillen bei Kommunen vorhandene Geschiftsordnungen alle Anforderungen
an vollstindig demokratische Mitwirkungs- und Informationsinteressen und
-rechte der jeweiligen Ratinnen und Rate?

Die Frage wird so verstanden, dass sich die Bezeichnung ,Kommunen* auf Gemeinden
bezieht. Die Staatsregierung hat keine Kenntnis vom Inhalt der einzelnen Geschéafts-
ordnungen der 2056 Gemeinden in Bayern. Soweit die Gemeinden die vom Bayerischen
Gemeindetag erarbeitete, mit dem Staatsministerium des Innern, fiir Sport und Inte-
gration abgestimmte Mustergeschaftsordnung verwenden, kann davon ausgegangen
werden, dass die Geschaftsordnungen den durch die Gemeindeordnung vorgegebenen
Rahmen rechtskonform ausfillen.

7.3 Sollten in einzelnen Kommunen die in den Fragen 5.1 und 6 genannten
Fristen zu kurz bemessen sein oder die in Frage 5.2 genannte regelmafige
Akteneinsicht bei langer dauernden Verfahren nicht gewahrt werden, wel-
che rechtlichen Méglichkeiten haben Ratinnen und Réte, um dagegen vor-
zugehen?

Die Frage wird so verstanden, dass sich die Bezeichnung ,Kommunen* auf Gemeinden
bezieht. Jedes Gemeinderatsmitglied kann die Vertagung eines Beratungsgegenstands
beantragen, um sein Recht auf eine ausreichende Information zu wahren. Ist der Ge-
meinderat der Auffassung, dass die Vorbereitung eines Beratungsgegenstands un-
zureichend ist, kann er dem ersten Birgermeister durch Beschluss auferlegen, Infor-
mationen nachzuholen, um danach abschlieRend beraten und entscheiden zu kénnen.
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